

刘苗会：用科技书写南汇水蜜桃的“甜蜜事业”



【返乡档案】刘苗会，男，1982年7月生，江苏东海人，中共党员，全日制本科，农业标准化工程师、高级技工，浦东新区优秀共产党员，上海市高新技术引进人才、上海市农民田间学校校长、农业部农村实用人才致富带头人、农业农村部农民教育培训百名优秀学员。

□记者 张树良

2015年，已经在上海沪郊蜂业联合社工作12年，成为副总经理的刘苗会正式告别了蜂蜜这份事业，迈出作为一名新型职业农民的第一步，选择成为一名“桃农”。

农业创业，为什么选择了水蜜桃？

在刘苗会看来，“南汇水蜜桃”作为浦东经济果林中的优势产业，面积广、品种好，更重要的是产业集聚，不但有足够的政策支持，而且有利于品牌的打造。

“农业存在投入大、回报周期长、单位效益偏低的产业特点。因此，我作为一名新上海人，首先要考虑的是如何获得更多支持。”从技术员、业务员一路成长为部门经理、质量负责人的经历，让“80后”的刘苗会考虑问题比同龄人更加“成熟”。

“桃树的树龄都超过了16年，橘树也是36年以上树龄，‘老龄化’严重，残株多，严重影响果园的产量和效益。”这是刘苗会在充分熟悉了

了解了新区水蜜桃老果园改造政策

后瞄上的一块地，这块地位于浦东新区G1501高速路一侧，大治河沿线，“之所以选择这块地，是因为它集中连片程度高、改造空间大，最主要的是交通方便，为以后农资和产品运输带来很多便利。”刘苗会说。

2016年11月，上海苗荟农产品专业合作社成立了。合作社从惠南镇四墩村和镇农投公司流转了200多亩土地，刘苗会带领11名青年职业农民，开始了以水蜜桃老果园改造为起点的农业创业之路。

在当地传统的种植经验中，老果园改造往往采用的是老树旁边套种新树的更新模式，以便实现尽量减少损失。

但刘苗会有自己的想法。

作为上海市最早一批参加新型职业农民培训教育的学员，刘苗会如饥似渴地参与到培训教育和自我提升中，了解最新农业政策，现代农业生产技术、经营知识、发展理念等，不断提高自身的生产经营管理

能力。

对刘苗会来说，培训最大的收获就是让自己更加相信农业科技的力量。

“我们当初对老果园进行了整体砍伐，通过全面清理、水淹消毒、土地平整、深翻晾晒等土壤改良修复的步骤后进行栽种，希望能打造成南汇水蜜桃高端、高品质的样板。”刘苗会说。

在苗荟合作社可以看到，改造后的桃园，密度从每亩40株减少到30株，降低了果园密度，株行距增大，改善了通风透光条件，也为喷药、除草、采收等机械作业创造了条件；同时，引进了大团蜜露、新凤蜜露、湖景蜜露、柳条白凤、川中岛、玉露等优质水蜜桃品种，进一步调优桃树树龄结构、品种结构、上市结构。

叶正文是上海市农业科学院林果所所长，也是刘苗会最尊重的专家之一。“在叶正文所长的指导下，我采用了他传授的四主枝挺身型水蜜桃种植模式，便于开展机械化操作……



【创业感悟】“尊重科技、勇于实践，正是农村创新创业带头人应该具有的素质。”

作、省工化栽培。”刘苗会说。

也正是在上海农业科学院林果所和浦东新区农业技术推广中心的帮助下，刘苗会才将自己的桃园赋予了浓浓的科技底色——以建设桃种实验基地为抓手，围绕提升桃树单产能力、提升果品质量，大胆引进、实验优质水蜜桃品种，创新桃树栽培技术，深沟高畦、稀植壮株、疏蕾疏花、简易修剪、套袋及反光膜应用……

一系列创新的桃树栽培技术在这里被应用，也为刘苗会的桃树种植积累了技术优势，更增加了品牌底气，如今，合作社注册的“苗荟”商

标已经有了一定的名气，也越来越多地在浦东农博会、中国绿色食品博览会等农展会上赢得关注。

如今的苗荟合作社，已经拥有全国优秀农民田间教室、上海市水果标准园、上海市优秀农民田间学校、浦东新区农产品放心基地等多个荣誉。但在刘苗会的朋友圈里，“上海市农业科学院乡村振兴科技支撑行动科技引领示范基地”的照片下，他写下了“三年来最具实力的片子”。

尊重科技、勇于实践，或许正是农村创新创业带头人应该具有的素质。

丁晓欢：拥抱互联网新时代 新农人“走”出新路子



【返乡档案】丁晓欢，一位曾经的金融男，如今的家庭农场主。

80后的他，几年间，从一个完全不懂农业知识的上班族变成了精通电商与营销的农场主。他用他的一举一动，诠释了互联网时代下的“创新型农民”。

销售，销量都很好。”丁晓欢向记者欣慰地介绍着。

如今的丁晓欢，在电商路上走得越来越稳了。他不仅将自己的大米推向了各网络平台，还创建了“上海优禾谷农产品专业合作社”微信公众号，亲自负责运营和后台维护。也正因为丁晓欢的这些努力，合作社生产的大米如今不仅是青浦区同时具备“双码”和国家认证的“绿色食品”，同时也是电商平台炙手可热的产品。丁晓欢在这股互联网和电商的浪潮里，成功“创”出了自己的路子。

名为“上海地产农产品平台”的小程序是由市农科院和上海微创联合打造的，农户们在小程序上挂上链接，就能售卖自家农场的农产品。而丁晓欢农场里的各个品种：“银香38”、“南粳”、“沪软1212”、无农药“蟹稻米”等，就这样被他“上了架”。

“我们现在除了售卖大米，也在想顾客怎么引流的问题。通过小程序，我认识了许多新顾客，然而，朋友‘引’进来了，怎么‘流’？又是个新问题。”对此，丁晓欢给了记者新的回答：“我决定继续

‘创业’，开发出一个顾客引流的软件技术，科技公司的名字我都想好了，不出意外，今年3月后就要试运营了。”

在“互联网”这条路上“走”稳了，丁晓欢没有固步自封，而是选择了在新的赛道上“创”出新的产业，“创”出新的商机。在互联网创新带动创业的这条路上，丁晓欢从未停止过努力与尝试。

如今，丁晓欢的合作社发展得越来越好，回归到其离开繁华的市中心高层大楼而返朴农村的初心，其实是一颗赤子之心——他从未忘记过振兴家乡产业、带动村里百姓一同富裕的梦想。

“作为乡村振兴示范村的东庄村这些年发展得很快，首批精品民宿样板房已开工建设，农村电商工作室吸引了一大批创业青年来到村里，这也为我们合作社发展也带来了前所未有的好机会。”丁晓欢说，“我们将在合作社打造一个昆虫、植物展览厅，通过各种体验活动吸引更多学生来到田间地头。将来，示范村将创新出像咖啡厅、茶室、书店、农家乐这样的产业集群，必定能让东庄村更加兴旺和充满魅力！”丁



【创业感悟】“我想走出一条和传统农民不一样的‘创’之路，我不仅要通过互联网把我这片田里种的大米推出去，还要利用它的力量真正做到产业振兴和家园兴旺！”

晓欢由衷地向记者表达着自己的美好愿景。

面对年薪丰厚的职位，他毅然决然回到质朴田园，“走”出一条新路子；面对新时代互联网的洪流，他无所畏惧的大步上前，“奔”向浪潮

的最前端；面对家乡产业振兴，他积极地构思，“创”着东庄村美好的未来蓝图。

这就是他，一个从未停下，永远“创”在路上的年轻农场主——丁晓欢。